Всероссийская олимпиада школьников 2018-2019 учебный год
Олимпиадные задания школьного этапа  7-8 классы
Общее время выполнения   60  мин. Общая сумма баллов – 35
Часть Ι. 
Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов
(правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов)
Максимальное количество баллов – 8 

1.   К абиотическим факторам относят:  
а)     вырубку леса                            б)    конкуренцию между видами  
в)    распашку земель                        г)     кислотность почв  
д)   движение воздушных масс        е)   опыление растений
2.  К антропогенным факторам относят:  
а)     вырубку леса                               б)    конкуренцию между видами  
в)     рельеф местности                        г)     кислотность почв  
д)   рыхление почвы                           е)   движение воздушных масс
3. Светолюбивое растение – это…
а) ель                                                     б) ковыль         
в) кислица                                             г) папоротник
д) липа                                                  е) лаванда
4. Растение – хищник – это…
а) крапива                                             б) кактус         
в) росянка                                             г) лопух
д) одуванчик                                        е) венерина мухоловка
5. Животные, занесенные в Красную книгу Белгородской области
а) лиса                                                 б) заяц-русак
в) дятел                                               г) беркут
д) медянка                                           е) колорадский жук 
     6. Растения, занесенные в красную книгу Белгородской области:
а) первоцвет весенний                         б) одуванчик
в) ландыш                                             г) календула
д) подорожник                                      е) крапива
7. Выберите заповедники Белгородской области.
а) Лес на Ворскле                                   б) Ямская степь
в) Витимский заповедник                       г) Брянский лес
д) Галичья гора                                         е) Кедровая падь
8. В крупных городах, как правило, основным источником загрязнения атмосферного воздуха являются:
а) самолеты                                              б) автомобили
в) заводы и фабрики                                г) пешеходы
д) растения                                                е) животные

Часть ΙΙ. 
Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко обоснуйте ответ  (ответ и обоснование от 0 до 3 баллов)
Максимальное количество баллов – 15 

1. Зимой на водоёмах лёд находится на поверхности воды, а не опускается на дно, что важно для сохранения жизни на Земле.
Да - Нет
Обоснование ответа _____________________________________________________
2. Леса нужны только для производства древесины.
Да - Нет
Обоснование ответа _____________________________________________________
3. Лишайники являются примером симбиоза.
Да - Нет
Обоснование ответа _____________________________________________________
4. Углекислый газ не участвует в регулировании температуры приземных слоёв атмосферы. 
Да - Нет
Обоснование ответа _____________________________________________________
5. Существование жизни на Земле было бы невозможно без бактерий и грибов.
Да - Нет
Обоснование ответа _____________________________________________________

Часть ΙΙΙ. 
          Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным 
(выбор правильного ответа – 2 балла; обоснование – от 0 до 2 баллов; всего за задачу – 4 балла).   Максимальное количество баллов – 12 

1.  При очистке каждой тонны рисовых зерен получают 200 кг шелухи. В некоторых странах её брикетируют и используют как топливо. Но чаще всего раздают садоводам, которые используют шелуху в качестве мульчи – посыпают ею землю на участках, удобряя почву, предохраняя её от летом от пересыхания, а зимой – от чрезмерного промерзания. Однако у мульчи из рисовой шелухи есть один недостаток, связанный с тем, что она: 
а) Задерживает влагу и медленно разлагается (в течение 4–6 лет); 
б) Обладает теплоизоляционными свойствами; 
в) Не пропускает прямые солнечные лучи; 
г) Содержит семена сорняков, произрастающих вместе с рисом. 

2. В целях сокращения объема твердых бытовых отходов, совершая покупки в магазине, лучше всего:
а) приобрести в магазине пластиковый пакет;
б) приобрести в магазине бумажный пакет;
в) захватить с собой пластиковый пакет;
г) захватить с собой холщовую сумку.

3. В крупных городах  уборка листвы не производится на озеленённых территориях лесопарков, парков, скверов и бульваров. Это решение принято в связи с тем, что при уборке листвы:
а)	ухудшается визуальное восприятие ландшафта;
б)	нарушается процесс почвообразования;
в)	снижаются выбросы в атмосферу парниковых газов;
г)	увеличивается биоразнообразие этих территорий




Ответы 7-8 класс. 2018-19 год.
 Часть Ι.
Правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов.   Максимальное количество баллов – 8 

1. г, д
2. а, д
3. б, е
4. в, е
5. г, д
6. а, в
7. а, б
8. б, в
Часть ΙΙ. 

Ответ и обоснование от 0 до 3 баллов.
Максимальное количество баллов – 15 

1. Да. 
     Если бы лёд тонул, то реки, озёра, приполярные моря и океаны промерзли бы до самого дна, и все живые организмы в них погибли бы. Но когда на поверхности воды образуется лёд, то он, находясь между холодным воздухом и водой, препятствует дальнейшему охлаждению и промерзанию водоёмов.
2. Нет.
Леса выделяют кислород, поглощая углекислый газ; они являются местообитанием многих видов растений, животных, грибов и т.д.
3. Да.
       Симбиоз - явление, при котором каждый из участников взаимоотношений извлекает пользу. Лищайники являются симботическим организмом, состоящим из мицелия гриба и одноклеточной водоросли.
4. Нет.
        Углекислый газ играет роль «теплозадерживающего экрана» (парника), задерживая обратное инфракрасное излучение, идущее от поверхности Земли в космос. Если бы этот механизм («парниковый эф-фект») отсутствовал, то колебания приземной температуры были бы очень существенным, что сделало бы жизнь на Земле невозможной.
5. Да.
       Грибы и бактерии разлагают мертвые органические вещества до неорганических, которые затем потребляют зеленые растения. Тем самым грибы и бактерии поддерживают круговорот элементов в природе, а следовательно, и саму жизнь

Часть ΙΙΙ. 

Выбор правильного ответа – 2 балла; обоснование – от 0 до 2 баллов; всего за задачу – 4 балла.   Максимальное количество баллов – 12 

1. Правильный ответ - г
      Совместно с рисом на рисовых полях произрастают сорные растения. Семена сорняков могут попасть на садовые участки вместе с рисовой шелухой, что является недостатком её использования в качестве мульчи
2. Правильный ответ - г
         Выбирая тару для покупок, следует учитывать, во-первых, возможность многократного использования, во-вторых, возможность биологического разложения материала и образующихся продуктов. Разрушение изделий из пластика в природе требует длительного времени, их захоронение либо сжигание могут привести к образованию токсичных веществ. Бумага и хлопчатобумажная ткань состоят из органических материалов, не являются ксенобиотиками. При этом холщовая сумка может использоваться многократно.
        3.Правильный ответ- б. 
     Опавшие листья на территориях лесопарков, парков, скверов и бульваров участвуют в процессе почвообразования и убираться не должны, поскольку их уборка приводит к истощению.

Общая сумма баллов – 35

